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2.3 Tejido Adiposo

OBJETIVO

Identificar las estructuras que integran el tejido adiposo y conocer su funcionamiento.

INTRODUCCIÓN
El tejido adiposo es una variedad especializada de tejido conjuntivo; está constituido por un grupo de células denominadas adipocitos, o células adiposas, caracterizadas por su capacidad de almacenar grasas o lípidos, la reserva más importante de energía química del cuerpo. El tejido adiposo se integra mediante la unión de fibras reticulares de los adipositos (tipo III) y entre estos últimos circula una abundante irrigación sanguínea. Las células adiposas forman al unirse lobulillos y éstos a su vez dan lugar a lóbulos adiposos.

El tejido adiposo realiza las siguientes funciones:

· Es el principal reservorio de energía química

· Modela la superficie corporal

· Forma almohadillas amortiguadoras

· Conserva la temperatura corporal ya que es un tejido con mala conducción de calor

· Ocupa los espacios entre los tejidos y los órganos, lo cual los mantiene en sus posiciones

CLASIFICACIÓN. En los mamíferos existen dos variedades de tejido adiposo: el tejido común, blanco o amarillo, y el tejido pardo. Se diferencian uno del otro por las propiedades morfológicas de sus células, el color que muestra en el estado fresco, su vascularización e inervación, localización y funciones que realizan.

Tejido adiposo común, blanco o amarillo. Se le conoce también como unilocular porque los lípidos se almacenan en el interior de las células en forma de una gran gotacitoplasmática. El color de la grasa es blanco o amarillento. El color depende de la dieta que ingiere el individuo. Muestra un color amarillo si el alimento ingerido contiene cantidades significativas de carotenos.

Tejido adiposo pardo (grasa parda). Recibe su denominación precisamente por el color (desde al amarillo dorado hasta el pardo rojizo) que exhiben sus células. La tonalidad se debe a la importante cantidad de citocromos contenida en las numerosas mitocondrias de los adipocitos. También es conocido como tejido adiposo multilocular ya que las células almacenan los lípidos en forma de pequeñas vesículas distribuidas de modo regular en todo el citoplasma.

Las células de la grasa parda son de menor tamaño respecto a las de la grasa blanca. Suelen medir entre 30 y 40 (m de diámetro. Por lo general, tiene forma poliédrica y un núcleo ovalado, ligeramente excéntrico, rodeado de abundante citoplasma (en donde se localizan numerosas gotitas de lípidos de diferente tamaño). El citoplasma contiene una gran cantidad de mitocondrias esféricas con crestas largas y tubulares. Se observan así mismo muchas cisternas de retículo endoplásmico liso y cantidades apreciables de gránulos de glucógeno. Una elevada proporción de capilares sanguíneos y terminaciones nerviosas cruza el tejido adiposo. Las células forman lobulillos unidos por tejido conjuntivo fino.

A diferencia de la grasa blanca, el tejido adiposo pardo tiene una distribución muy restringida en la especie humana. En fetos y recién nacidos se localiza en puntos determinados. En los adultos, la grasa parda es inexistente. En otras especies animales, como ciertos roedores y los animales que hibernan, este tipo de grasa persiste aún en la etapa adulta. La localización del tejido adiposo pardo se limita a las regiones interescapular, ventral del cuello, pelvicoinguinal, perirrenal y alrededor de las glándulas suprarrenales.

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS DE CORRELACIÓN

1. ¿Cuáles son las funciones del tejido adiposo?

2. Clasificación del tejido adiposo
3. ¿Cuál es el colorante que tiñe selectivamente lípidos?

OBSERVACIONES



CUESTIONARIO

1. Describa el aspecto de un adipocito
2. ¿En que estadío de la vida es mas abundante la grasa parda?

3. Nombre algunas localizaciones del tejido adiposo en el organismo
DISCUSIÓN

CONCLUSIÓN

REFERENCIAS CONSULTADAS
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