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2.7 Sistema nervioso

OBJETIVOS

Identificar las células que forman el tejido nervioso, describir la forma en que hacen sinapsis

Describir la citoestructura del sistema nervioso central y la morfología del sistema nervioso periférico

         Conocer la estructura y función de las meninges y los plexos coroideos, y su relación con la homeostasis del SNC

INTRODUCCIÓN


El sistema nervioso (SN) regula e integra el funcionamiento de los sistemas corporales e interviene en la conducta y lo​gros intelectuales del hombre. En una estructura de la com​plejidad del SN muchos son los factores que pueden fallar; visto así, no deja de sorprender que en la mayoría de los individuos funciona correcta e ininterrumpidamente durante más de 60 años.
TEJIDO NERVIOSO. Histogénesis de las células del sistema nervioso

El SN se desarrolla a partir del ectodermo dorsal del embrión primitivo. El primer indicio del futuro sistema nervioso es el neuroectodermo, que se observa como un engrosamiento a lo largo de la línea media, la llamada placa neural; a conti​nuación se forma un surco, el surco neural, cuyos bordes se fusionan para crear el tubo neural. Las células ubicadas a lo largo de las partes dorsales del tubo neural se aíslan y for​man las crestas neurales, de las que se originan los ganglios, células satélites, células de Schwann y células de la médula suprarrenal.

Al tubo neural primitivo lo integra una capa de células de neuroepitelio germinal, conocidas como células ventriculares, que forman la zona ventricular; estas células proliferan y dan origen a los neuroblastos. Éstos son neuronas inmaduras, in​capaces ya de dividirse, que se desplazan hacia la periferia para constituir la zona intermedia, que después se convierte en la sustancia gris.

Para entonces se ha formado ya la zona marginal, que más adelante se transforma en la sustancia blanca, y que contiene las prolongaciones de las células neuroventriculares y carece de núcleos. En general, las células neurogliales proceden de células de la zona ventricular, los espongioblastos, pero, a diferencia de los neuroblastos, los espongio​blastos continúan su división después de su migración. Los neuroblastos y los espongioblastos migran después, dife​renciados en neuronas y glia, para alcanzar sus destinos es​pecíficos.

Células del tejido nervioso. El SN incluye el tejido nervioso del cuerpo; este tejido se for​ma con células altamente especializadas (neuronas) y células de sostén (neuroglia).

Neuronas. Tienen núcleo esférico y grande, con uno y en ocasiones dos nucleolos; por lo general, el núcleo se halla en el centro del pericarion, nombre que recibe el citoplasma de estas células. El pericarion y el núcleo forman en conjunto el soma neuronal. En el primero se encuentran varios organelos: retículo endoplásmico rugoso (corpúsculos de Nissl), ribosomas libres, aparato de Golgi, mitocondrias, neurofibrillas, neurotúbulos e inclusiones. Todas las neuronas poseen un rasgo en común: el soma tiene prolongaciones citoplásmicas.
Estas últimas son de dos tipos. Algunas más o menos lar​gas, y profusamente ramificadas, se denominan dendritas, reciben el impulso nervioso y poseen pequeñas protrusiones conocidas como espinas dendríticas. La otra prolongación única, presente en cada neurona, es el axón, que parte habi​tualmente de una pequeña saliente del cuerpo celular o de la primera porción de una dendrita, punto que recibe el nom​bre de iniciación o cono axónico. El axón transmite el impulso nervioso y muestra ramificaciones (ramas colaterales) en al​gunos tramos y ramificaciones terminales o telodendritas en la porción final; además, puede cubrirlo una vaina de mielina que tiene una doble función: proteger y transmitir con mayor rapidez el impulso nervioso.

La mielina formada, ya sea por los oligodendrocitos en el sistema nervioso central (SNC) o por las células de Schwann en el sistema nervioso periférico (SNP), cubre ciertas zonas del axón (de 200 a 1 000 µm de longitud); estas zonas se conocen como segmentos internodales. En la vaina de mielina existen surcos oblicuos conocidos como cisuras o hendiduras de Schmidt-Lanterman.

Las neuronas se pueden clasificar, de acuerdo con el núme​ro de sus prolongaciones, en cuatro tipos: unipolares, bipolares, seudounipolares y multipolares. Sin embargo, si se atiende a su función, también pueden clasificarse en sensitivas (reciben estímulos sensitivos y los conducen hacia el SNC), motoras (el impulso se genera en el SNC y lo conducen hacia músculos, glándulas y otras neuronas) e interneuronas (están situadas dentro del SNC, sirven como interconectores y establecen cir​cuitos neuronales entre las neuronas motoras y las sensitivas; se conocen también como neuronas internunciales).

Neuroglia. Al principio se creyó que estas células del tejido nervioso te​nían por función unir y sostener a las neuronas (de allí su nombre, derivado de un término griego que significa pega​mento). En la actualidad se sabe que su función es más am​plia y relevante, y sin ellas la neurona no podría sobrevivir; el número de estas células es 10 o más veces mayor que el de las neuronas. Las células consideradas en este grupo son astrocitos, oligodendrocitos, microglia y células ependimarias, en el SNC, y células de Schwann y células satélites, en el SNP.
Astrocitos. Son células de cuerpo redondeado con prolongaciones protoplásmicas radiales y su núcleo es de mayor tamaño que el de otras células gliales del SNC. Es característico de estas células que una o varias de sus prolongaciones estén en con​tacto con vasos sanguíneos mediante un ensanchamiento de la porción terminal de sus prolongaciones, formando de esta manera los llamados pies perivasculares.
En el tejido nervioso se reconocen dos tipos de astrocitos:

1. Protoplásmicos. Están presentes en la sustancia gris y tienen prolongaciones numerosas, ramificadas muy cerca del soma, cortas y en contacto con somas neu​ronales. Algunos astrocitos protoplásmicos cercanos a la superficie del encéfalo o la médula espinal emiten prolongaciones que entran en contacto con la piamadre y forman la membrana piaglial.

2. Fibrosos. Se hallan en la sustancia blanca y poseen menos prolongaciones, que son más largas y con pocas ramificaciones; también forman procesos perivasculares.

Las funciones de los astrocitos son, entre otras, captar iones y residuos del metabolismo neurona) y contribuir al metabolismo energético al proporcionar glucosa, a partir del glucógeno almacenado, cuando los estimulan los neurotrans​misores, como la noradrenalina y el péptido intestinal vasoactivo. Pertenecen a la barrera hematoencefálica y for​man tejido cicatriza) en zonas lesionadas del SNC.

Oligodendrocitos. Estas células tienen pocas prolongaciones y están menos ramificadas que los astrocitos; el cuerpo celular y el núcleo son también de menor tamaño. Existen tres tipos de oligo​dendrocitos: perineurales, perivasculares y fasciculares. Las vainas de mielina que rodean a las fibras nerviosas en el SNC se integran con estas células.

Microglia. Este tipo celular es pequeño en comparación con los astrocitos; presenta un núcleo oscuro y finas prolongaciones con peque​ñas protuberancias características. Se encuentra en todo el SNC, a menudo sobre o cerca de los vasos sanguíneos, y forma par​te del sistema fagocítico mononuclear. Es una célula presenta​dora de antígenos y reacciona con actividad fagocítica en caso necesario. Se considera de origen mesodérmico.

Células ependimarias. Son las células que forman el epitelio que recubre la superfi​cie interna de los ventrículos y el conducto del epéndimo; son cúbicas o cilíndricas, según sea la zona donde se hallen. En los ventrículos poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo. En el tercer ventrículo evidencian algunos rasgos especiales, tienen prolongaciones largas que penetran en el tejido encefálico, y que alcanzan la piamadre, y forman de esta manera procesos similares a los de los astrocitos. Estas células se llaman también tanicitos.
Células de Schwann. Se diseminan en el SNP y proceden de las crestas neurales; como los oligodendrocitos, forman alrededor de los axones vainas de mielina, con la excepción de que cada célula de Schwann recubre un segmento de un axón (fibra mielínica) o también varios axones, aunque sin formar la vaina de mielina (fibras amielínicas).

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS DE CORRELACIÓN

1. ¿Qué son los neuroblastos?

2. ¿Cuál es la función de una neurona?

3. Describa brevemente la histogénesis del sistema nervioso

OBSERVACIONES



CUESTIONARIO

1. ¿Cómo se clasifican las neuronas de acuerdo con la cantidad de prolongaciones?

2. De las células de sostén, ¿cuáles poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo?

3. ¿Se pueden regenerar los nervios periféricos? Justifique su respuesta
DISCUSIÓN

CONCLUSIÓN

REFERENCIAS CONSULTADAS
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