SUBSTANCIA INTRACELULAR Y LIQUIDO TISULAR

Los tejidos corporales tienen tres componentes:

· Células

· Substancias intercelulares

· Líquidos

SUBSTANCIAS INTERCELULARES


Son substancias inertes y forman la matriz o molde en que viven las células. Tienen mayor solidez que el protoplasma coloidal de las células y mayor consistencia que el líquido tisular.


Estas substancias proporcionan solidez y sirven de sostén a los tejidos y actúan como medio para la difusión del líquido tisular entre los capilares sanguíneos.

Hay dos tipos de substancias intercelulares:

· I Fibrosa (formada)

· II Amosfa (no formada)

I Substancia Intercelular Fibrosa

Este tipo de substancia proporciona fuerza y apoyo a los tejidos; incluye tres tipos de fibras las cuales son:

· Colágenas

· Reticulares

· Elásticas

Fibras Colágenas.- Fig. No. 4-1 se encuentran en todo tipo de tejido conectivo e incluye la proteína colágena.

Las fibras colágenas varían en diámetro de uno a doce micras, aunque varias pueden reunirse para formar un haz de mayor calibre.

Estas fibras tienen un curso recto o ligeramente ondulado, son de longitud intermedia y pueden estar reunidas en forma laxa o apretada, según la localización y necesidades funcionales.

Las fibras son transparentes y homogéneas, pero muestran una discreta estriación transversal. Cuando son tratadas con ácidos y álcalis diluidos, las fibras colágenas de hinchan y se desintegran en unidades fibrilares o macromoléculas de tropocolágena, (tropos= girando, o sea girando dentro de la colágena). Cada una de 14 Aº (1.4 nm) de ancho y 2800 Aº (280 nm) de largo.

En los tejidos conectivos, la colágena está formada y sostenida por células llamadas fibroblastos, aunque también la forman otras células, por ejemplo; condroblastos, osteoblastos y odontoblastos.


Fibras Reticulares.- Estas fibras tienen diámetro menor y se ramifican para formar una trama de apoyo o retículo. 


Aparecen como retículos finos alrededor de los vasos sanguíneos pequeños (Fig. No. 4-2), fibras musculares, fibras nerviosas y células de grasa, en las divisiones finas del pulmón y especialmente en los límites entre el tejido conectivo y otros tipos tisulares. 

Las fibras reticulares presentan continuidad con las fibras colágenas y parece haber una transición gradual de una a otra.

Fibras Elásticas.- Sen encuentran en el tejido colectivo fibroso laxo y se aprecian como filamentos largos delgados , cilíndricos o como cintillas aplanadas Fig No. 4-3

En contraste con la fibras colágenas, tienen carácter homogéneo y no fibrilar. Pueden formar capas extensas perforadas v. gr: alrededor de los vasos sanguíneos y en el tejido elástico fresco del adulto, tienen un color amarillento.

Las fibras elásticas están integradas del albuminoide elastina que muestra resistencia notable a muchos agentes. Como indica su nombre, las fibras elásticas ceden fácilmente al estiramiento y toman su forma original cuando se quita la tensión.

II Substancia Intercelular Amorfa

Algunas de éstas substancias se encuentran en forma de geles espesos y por ello ayudan a proporcionar solidez y apoyo a los tejidos, pero su función principal es la de formar un medio donde los líquidos tisulares que contienen nutrimientos difundan entre celular y capilares.


Polo regular se conocen dos tipos de material amorfo: 1) Substancia fundamental que es bastante blanda, y 2) Substancia de cemento, que es de más consistencia.


Estos materiales quizá se formen en las células de tejido colectivo e incluyen algo de proteína, colágena en dispersión molecular, glucoproteìnas, mucopolisacàridos, carbohidratos, lípidos y agua.


La substancia intercelular amorfa tiene el mismo índice de retracción que el agua y por ello es invisible en preparaciones recientes, pero puede observarse en frotis de tejido montado en un medio de distinto índice de refracción v. gr: suero o solución glucosada.

LIQUIDO TISULAR


Los capilares tienen paredes tan delgadas que permiten el paso fácil de líquido en cual contiene cristaloides, oxígeno disuelto y materiales alimenticios. Este líquido se denomina líquido tisular.


La pared capilar, no obstante, permite con menos facilidad el paso de materiales coloides v. gr: proteínas o lo impide todo.


Este filtrado de la sangre (líquido tisular), se forma por difusión sencilla y aparece en el extremo arterial del capilar. El drenaje del líquido tisular inverso al capilar, se efectúa por ósmosis pues el revestimiento endotelial del capilar sanguíneo funciona como una membrana viva semipermeable.


El líquido tisular contiene los componentes de la sangre que pueden difundir fácilmente por las paredes capilares,. La sangre incluye un componente líquido: el plasma, que contiene cristaloides, coloides y elementos celulares. Solamente el componente cristaloide del plasma puede difundir fácilmente por las paredes capilares para llegar al líquido tisular. Las células y la mayor parte de los coloides permanecen en el interior de los vasos sanguíneos. 


El volumen del líquido varía de tejido a tejido. Cuando aumenta el volumen  del líquido tisular aparece un estado patológico denominado: Edema (oedema= hinchazón).


Algunas causas básicas de edema son:

· Obstrucción del retorno de la sangre venosa

· Obstrucción Linfática

· Proteína insuficiente en el plasma sanguíneo

· Permeabilidad aumentada de los capilares

Como ya se mencionó anteriormente, el cuerpo está integrado por tres elementos distintos: células, substancia intercelular y líquidos corporales.

Durante el desarrollo, hay una etapa del embrión caracterizada por poseer las tres capas germinativas. La más externa dará origen a: Sistema nervioso central y periférico, epidermis y anexos de la piel, retina, cristalino, iris, la médula de la glándula suprarrenal, etc.

La capa media o mesodermo formará: cartílago, hueso, músculo, sangre, aparato circulatorio, aparato urinario, tejido conectivo en todas sus variedades, la corteza de la glándula suprarrenal, testículo, ovario.

De la capa más interna o endodermo se desarrolla: Aparato digestivo (excepto boca y ano), glándulas anexas al mismo como  hígado, páncreas, glándulas salivales; aparato respiratorio (excepto mucosa nasal), células germinales (óvulo, espermatozoide).

En el adulto, solamente hay cuatro tejidos básicos, cada uno de ellos de diferente aspecto y función, y provienen de las tres hojas germinativas. Estos tejidos son: (cuadro No. 5-1)

· Epitelial 

· Conectivo 

· Muscular

· Nervioso

A su vez, los órganos están formados por éstos tejidos y por lo regular se encuentran los cuatro en un órgano.

