PRÁCTICA 4.2
TEJIDOS BÁSICOS
INTRODUCCIÓN

TEJIDO EPITELIAL 
Está conformado por células unidas estrechamente entre sí. Al integrarse dan lugar a membranas celulares encargadas de recubrir superficies o formar unidades celulares que sintetizan y secretan sustancias. En ciertos casos, las células se especializan en captar estímulos. Las características generales de los epitelios son las siguientes:

· Las células que los integran se interconectan sólidamente entre sí

· Carecen de sustancia intercelular

· No reciben irrigación sanguínea

· Siempre se apoyan en una membrana basal 

· Subyacente a ellos existe tejido conjuntivo ricamente vascularizado e inervado

· Poseen polaridad funcional y permeabilidad selectiva para el transporte de sustancias

· Se originan en cualquiera de las tres hojas blastodérmicas

Clasificación de los epitelios. Por lo general, los epitelios se clasifican en tres grupos:
· Epitelios de revestimiento o cubierta (epitelios membranales)

· Epitelios glandulares o secretores

· Epitelios sensoriales
EPITELIOS DE CUBIERTA O REVESTIMIENTO (MEMBRANALES)

 Están constituidos por una o varias láminas continuas de células que se cohesionan muy estrechamente entre sí. Desempeñan la función de cubrir diversas superficies externas o internas del organismo, con lo cual protegen el tejido conjuntivo que los sostiene y nutre.
    Los epitelios que cubren membranas se clasifican de acuerdo con dos criterios:

1. Número de estratos o capas celulares que los integran:

· Epitelios simples, constituidos por un solo estrato de células

· Epitelios estratificados o compuestos, conformados por dos o más estratos de células

2. Forma o contorno de las células del estrato más externo:

· Planos, escamosos o pavimentosos

· Cúbicos

· Cilíndricos, columnares o prismáticos
TEJIDO CONECTIVO
El tejido conectivo está integrado por células y una matriz extracelular formada, a su vez, por una sustancia amorfa y componentes fibrilares, productos de la síntesis y secreción de las células del tejido conectivo. 

 Células del tejido conectivo. Derivan de las células mesenquimatosas. En la actualidad se sabe que varias células conjuntivas, en especial las de la región cefálica del embrión, proceden de células migrantes de la cresta neural. El mesénquima es un tejido embrionario conformado por células pálidas, de aspecto estrellado, unidas entre sí por varias prolongaciones citoplasmáticas. Están inmersas en una matriz amorfa viscosa y en medio de finos elementos fibrilares que ellas mismas sintetizan y secretan.
Existen dos tipos de células del tejido conectivo: las fijas o propias (fibroblastos, fibrocitos, adipocitos o células adiposas y los pericitos) y las libres o migrantes, células provenientes de la sangre que ejercen su acción en el tejido conectivo (monocitos-macrófagos (CPA), mastocitos o células cebadas, plasmocitos o células plasmáticas y leucocitos o glóbulos blancos).

Fibroblasto. Es la célula más común del tejido conectivo y la encargada de elaborar la matriz extracelular (amorfa y fibrilar).

 Adipocito. Es la célula encargada de almacenar grasas o lípidos. Es una célula grande, esférica y muestra un reborde fino de citoplasma que rodea a una gran gota de grasa. El núcleo se halla desplazado hacia la periferia.

Macrófagos. Los macrófagos (CPA) del tejido conectivo son células grandes (25 a 30 μm de diámetro); se les conoce también como histiocitos. Poseen un núcleo ovalado con algunas escotaduras que en conjunto le dan aspecto arriñonado.

Tienen su origen en monocitos (CPA) que abandonan la circulación sanguínea para ejercer su acción fagocítica en la matriz extracelular del tejido conectivo.    
Células cebadas o mastocitos. Son células relativamente grandes, de 12 a 15 micras de diámetro, forma ovalada y un núcleo esférico central o excéntrico. Su citoplasma está lleno de gránulos esféricos basófilos que son positivos al PAS y azul anciano y experimentan una reacción de metacromasia con la tionina o azul de toluidina. Se localizan en la proximidad de pequeños vasos sanguíneos.

Células plasmáticas o plasmocitos. Estas células miden de 10 a 15 m de diámetro y tienen una forma redondeada u ovalada. Poseen un citoplasma con basofilia intensa y un núcleo excéntrico, redondo y de heterocromatina dispuesta en grumos radiales. Las células plasmáticas son el resultado de la transformación que experimentan ciertas células de la sangre, los linfocitos B.    

Otras células del tejido conectivo. En este grupo se incluyen varias células integrantes de la sangre que abandonan la circulación y ejercen su acción en el tejido conectivo. Entre ellas figuran los monocitos, que se transforman en macrófagos u otras células procesadoras y presentadoras de antígenos (CPA); los linfocitos, que por acción antigénica dan origen a dos grandes poblaciones: los linfocitos B y T; y los eosinófilos y los neutrófilos.

Matriz extracelular.  
Está integrada por una sustancia “amorfa” o básica y diversas fibras.
Sustancia “amorfa” o básica. 
La sustancia “amorfa” o básica es un material líquido y viscoso que, dependiendo de la preponderancia de sus componentes y de la cantidad de moléculas de hidratación o impregnación que contenga, adquiere diversas consistencias: fluida y viscosa (tejido conectivo laxo), más o menos densa (matriz cartilaginosa) o totalmente dura (matriz ósea calcificada).
La sustancia básica está compuesta por glucosaminoglucanos, proteoglucanos y glucoproteínas de adhesión, establecen interacciones entre sí, con las fibras, con las células del tejido conjuntivo y con los epitelios 
Glucosaminoglucanos (GAG) 

Son polisacáridos largos no flexibles y sin ramificaciones compuestos de cadenas de unidades repetitivas de disacáridos. Uno de los disacáridos repetitivos es siempre un aminoazucar (N-acetilglucosamina o N-acetilgalactosamina) ; el otro típicamente un ácido urónico (idurónico y glucorónico). Como el aminoazúcar suele estar sulfatado y estos azucares tienen también grupos carboxilos proyectandose desde ellos, poseen carga negativa y por tanto, atraen cationes como el Na+. La concentración elevada de sodio en la sustancia básica atrae al líquido tisular que (al hidratar la matriz intercelular) ayuda a la resistencia a las fuerzas de compresión.

Salvo uno, todos los glucosamino glucanos de la matriz extracelular están sulfatados y cada uno de los GAG sulfatados están constituidos por menos de 300 unidades de disacáridos repetidas.
Los glucosamino glucanos sulfatados son: queratán sulfato, heparán sulfato, condroitin 4 sufato, condroitin-6-sulfato y dermatán sulfato, todos estos suelen estar enlazados de manera covalente con moléculas proteínicas para formar proteoglucanos.

El único GAG no sulfatado es el ácido hialurónico, que puede poseer hasta 2,500 unidades de disacaridos repetitivas. Es una molécula gigantesca que no forma enlaces covalentes con las moléculas proteínicas (aunque los proteoglucanos se insertan en ellas).

Fibras o sustancia forme: 
Habitualmente se describen tres tipos de fibras que integran la matriz extracelular fibrilar: reticulares, colágenas y elásticas.

       Fibras colágenas. Son las fibras más frecuentes en el tejido conectivo. Representan cerca del 20% del total de las proteínas del organismo. Forman  haces de diferentes proporciones y en distintas disposiciones. Las fibras colágenas miden aproximadamente 1 a 10 μm de diámetro; muy rara vez aparecen aisladas. Casi siempre se conectan con otras para formar haces finos o gruesos. Adquieren la tonalidad rosada con la coloración de hematoxilina-eosina, la azulada con el tricrómico de Mallory o de Masson (azul de anilina), verdosa con el tricrómico de Shorr, Reyes o Gallego (verde pálido) y rojiza con el tricrómico de van Gieson. 

Fibras reticulares. Llamadas fibras de reticulina. Es colágena de tipo 3 con alto grado de glucosilación, son fibras muy delgadas que forman redes finas tridimensionales (de allí su nombre). Se revelan con tinciones especiales, como las argénticas (Wilder, Bielchowsky, Gomory, y otras); que las “tiñen” de negro. 

Fibras elásticas. Se conocen así porque poseen un grado de estiramiento. Con hematoxilina-eosina presentan un color rosa pálido y son muy refringentes. Para visualizarlas se deben teñir con tinciones específicas: la orceína las colorea de marrón rojizo. La elastina es casi insoluble. Los fibroblastos elaboran las fibras elásticas y en las arterias las fibras musculares lisas las sintetizan y secretan.

TEJIDO MUSCULAR
El tejido muscular constituye 40 a 50% del peso total del organismo humano. Lo conforman principalmente células musculares, también llamadas miocitos o fibras musculares, especializadas en la contractilidad. Existen dos clases de tejido muscular: estriado y liso. Las fibras del músculo estriado muestran en su citoplasma un patrón bien definido de bandas transversales o estrías fácilmente visibles con el microscopio, mientras que las fibras del músculo liso, que carecen de ellas, poseen un citoplasma con aspecto más homogéneo. Existen dos tipos de músculo estriado: esquelético y cardiaco o miocardio. Estos dos tipos y el liso tienen una distribución y funciones características en el organismo humano.
TEJIDO MUSCULAR ESQUELÉTICO

El tejido muscular esquelético en el más común en el cuerpo humano. En su mayor parte conforma los músculos que cubren y se insertan en el sistema esquelético y tienen la función de la locomoción y mantenimiento de la postura. Se denominan voluntarios. Cada músculo está envuelto por una capa resistente de tejido conectivo denso llamada epimisio. El músculo está integrado por varios fascículos, que son grupos de miocitos envueltos en una capa de tejido conectivo más delgado llamada perimisio. Cada miocito está rodeado a su vez por una fina capa de fibras reticulares conocida como endomisio. A través de estas capas de tejido conectivo se distribuyen vasos sanguíneos y fibras nerviosas encargados de la nutrición y regulación de la función del tejido muscular, respectivamente. 

Los miocitos del músculo esquelético o rabdomiocitos son células multinucleadas, cilíndricas y alargadas. Miden 10 a 100 (m de diámetro y su longitud puede llegar a ser de varios centímetros. Sus núcleos se localizan en posición periférica por debajo de la membrana celular (sarcolema). 

El sarcómero se define como el segmento de miofibrilla comprendido entre dos líneas Z contiguas. Está constituida por proteínas, en particular la actinina alfa.

Las fibras esqueléticas son inervadas por terminaciones nerviosas procedentes de las neuronas motoras de las astas anteriores de la médula espinal;  cada motoneurona, junto con las fibras musculares que inerva, forma una unidad motriz. Las terminaciones nerviosas, o placas motrices terminales, contienen múltiples vesículas sinápticas con acetilcolina y hacen contacto con zonas del sarcolema que poseen pliegues ricos en receptores para la acetilcolina (hendiduras sinápticas primarias y secundarias). La unión de una placa terminal con la hendidura sinápticas conforma la placa neuromotora. 

TEJIDO MUSCULAR CARDIACO (MIOCÁRDICO)

El tejido muscular cardiaco o miocardio se localiza sólo en el corazón y las porciones proximales de la aorta y las venas cavas. Tiene la capacidad de contraerse rítmica y continua​mente para bombear la sangre a través del sistema vascular. De esta manera provee de manera constante oxígeno y nutrientes a las células del organismo y remueve los produc​tos celulares de desecho. El miocardio es un músculo de tipo involuntario, es decir, sus contracciones no se controlan de forma voluntaria debido a que su regulación está a cargo del sistema nervioso autónomo.

Las fibras musculares cardiacas o cardiomiocitos miden en promedio 15 μm de diámetro y 80 μm de longitud, las que se hallan en las paredes de los ventrículos suelen ser con​siderablemente más grandes, es un múscu​lo estriado compuesto por sarcómeros y se contrae por medio de un mecanismo similar pero, a diferencia de los rabdomiocitos, los cardiomiocitos tienen un solo núcleo en posición central; Los extremos de las fibras miocárdicas pueden estar ramificados ("apantalonados") y se unen unos con otros por medio de discos intercalares. Los discos intercalares son interdigitaciones complejas entre células adyacentes con dos tipos principales de uniones especializadas. Estas uniones funcionan como sitios de unión de los sarcómeros a los extremos de la célula y también mantienen unidas a las células e impiden su separación durante la contracción. 

El miocardio posee automatismo, esto es, es capaz de generar sus propios impulsos excitatorios. 
TEJIDO MUSCULAR LISO. El tejido muscular liso forma parte de la pared de la mayoría de los órganos huecos del organismo (estómago, vejiga, úte​ro, vasos sanguíneos, etc.). Este tipo de músculo es esencial para el control del tamaño y movilidad de la luz de dichos órganos e interviene, entre otras, en funciones como la peristalsis rítmica del tubo digestivo, que facilita el traslado y digestión de los alimentos, o el tono vascular, que se ajusta para mantener una presión sanguínea arterial adecuada.
El músculo liso es de tipo involuntario. Está formado por fibras musculares alargadas y ahusadas, tam​bién llamadas leiomiocitos. Estas fibras no contienen sarcómeros y por ello no muestran las estria​ciones transversales características de los músculos esqueléti​co y cardiaco. Tienen un núcleo alargado en posición central, de aspecto ovalado. En el citoplasma se distribu​yen filamentos gruesos de miosina y delgados de actina.

TEJIDO NERVIOSO

El sistema nervioso (SN) regula e integra el funcionamiento de los sistemas corporales e interviene en la conducta y lo​gros intelectuales del hombre. 
Células del tejido nervioso. El SN incluye el tejido nervioso del cuerpo; este tejido se for​ma con células altamente especializadas (neuronas) y células de sostén (neuroglia).

Neuronas. Tienen núcleo esférico y grande, con uno y en ocasiones dos nucleolos; por lo general, el núcleo se halla en el centro del pericarion, nombre que recibe el citoplasma de estas células. El pericarion y el núcleo forman en conjunto el soma neuronal. Todas las neuronas poseen un rasgo en común: el soma tiene prolongaciones citoplásmicas.
Estas últimas son de dos tipos. Algunas más o menos lar​gas, y profusamente ramificadas, se denominan dendritas, poseen pequeñas protrusiones conocidas como espinas dendríticas. La otra prolongación única, presente en cada neurona, es el axón, que parte habi​tualmente de una pequeña saliente del cuerpo celular o de la primera porción de una dendrita, punto que recibe el nom​bre de iniciación o cono axónico. Muestra ramificaciones (ramas colaterales) en al​gunos tramos y ramificaciones terminales o telodendritas en la porción final; además, puede cubrirlo una vaina de mielina que tiene una doble función: proteger y transmitir con mayor rapidez el impulso nervioso.

La mielina formada, ya sea por los oligodendrocitos en el sistema nervioso central (SNC) o por las células de Schwann en el sistema nervioso periférico (SNP), cubre ciertas zonas del axón.

Las neuronas se pueden clasificar, de acuerdo con el núme​ro de sus prolongaciones, en cuatro tipos: unipolares, bipolares, seudounipolares y multipolares. Sin embargo, si se atiende a su función, también pueden clasificarse en sensitivas (reciben estímulos sensitivos y los conducen hacia el SNC), motoras (el impulso se genera en el SNC y lo conducen hacia músculos, glándulas y otras neuronas) e interneuronas (están situadas dentro del SNC, sirven como interconectores y establecen cir​cuitos neuronales entre las neuronas motoras y las sensitivas; se conocen también como neuronas internunciales).

Neuroglia. Al principio se creyó que estas células del tejido nervioso te​nían por función unir y sostener a las neuronas (de allí su nombre, derivado de un término griego que significa pega​mento).Las células consideradas en este grupo son astrocitos, oligodendrocitos, microglia y células ependimarias, en el SNC, y células de Schwann y células satélites, en el SNP.
Astrocitos. Son células de cuerpo redondeado con prolongaciones protoplásmicas radiales y su núcleo es de mayor tamaño que el de otras células gliales del SNC. Es característico de estas células que una o varias de sus prolongaciones estén en con​tacto con vasos sanguíneos mediante un ensanchamiento de la porción terminal de sus prolongaciones, formando de esta manera los llamados pies perivasculares.
En el tejido nervioso se reconocen dos tipos de astrocitos:

1. Protoplásmicos. Están presentes en la sustancia gris

       2. Fibrosos. Se hallan en la sustancia blanca 

Oligodendrocitos. Estas células tienen pocas prolongaciones y están menos ramificadas que los astrocitos; el cuerpo celular y el núcleo son también de menor tamaño. Existen tres tipos de oligo​dendrocitos: perineurales, perivasculares y fasciculares. Las vainas de mielina que rodean a las fibras nerviosas en el SNC se integran con estas células.

Microglia. Este tipo celular es pequeño en comparación con los astrocitos; presenta un núcleo oscuro y finas prolongaciones con peque​ñas protuberancias características. Se encuentra en todo el SNC, a menudo sobre o cerca de los vasos sanguíneos, y forma par​te del sistema fagocítico mononuclear. Es una célula presenta​dora de antígenos (CPA) y reacciona con actividad fagocítica en caso necesario. Se considera de origen mesodérmico.
Células ependimarias. Son las células que forman el epitelio que recubre la superfi​cie interna de los ventrículos y el conducto del epéndimo; son cúbicas o cilíndricas, según sea la zona donde se hallen. En los ventrículos poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo. Estas células se llaman también tanicitos.
Células de Schwann. Se diseminan en el SNP y proceden de las crestas neurales; como los oligodendrocitos, forman alrededor de los axones vainas de mielina, con la excepción de que cada célula de Schwann recubre un segmento de un axón (fibra mielínica) o también varios axones, aunque sin formar la vaina de mielina (fibras amielínicas).
OBJETIVO

Identificar las características morfológicas de los 4 tejidos básicos (epitelial, conectivo, muscular y cardiaco).

MATERIALES 

Material que deberá traer el alumno

a) bata 

b) manual de laboratorio

c) lápiz

d) sacapuntas 

e) pluma

f) lápices de colores

Material que proporcionará el laboratorio

a) Microscopio

b) Laminillas

c) Cañón

d) Computadora 
ACTIVIDADES A REALIZAR
Antes de la práctica, el alumno debe buscar y entender el significado de los  siguientes conceptos 
GLOSARIO

Pseudoestratificación: 
Estratificado:
Epitelio transicional: 
Colágena:
Fibras reticulares: 

Fibras elásticas:
Epimisio:
Perimisio:

Endomisio:
Microglía:
Macroglia:
El alumno lee y aplica la información sobre las características morfológicas de los cuatro tejidos básicos, durante la práctica

Observa e identifica imágenes y/o preparados histológicos en el microscopio óptico, realiza esquemas (dibujos) de los cortes observados durante  la sesión práctica, en los espacios marcados.
Lámina 1. Observa e identifica, las características del epitelio plano estratificado queratinizado, teñido con H & E, y menciona su localización
Lámina 2. Observa el tejido conectivo teñido con tricrómica de Masson, identifica y señala las  fibras de colágeno y los fibroblastos
Lámina 3. Observa e identifica las características morfológicas de los miocítos multinucleados, correspondientes al músculo esquelético, teñidos con H & E
Lámina 4. Identifica sobre un corte de tejido nervioso, teñido con Fontana Masson neuronas piramidales de la corteza cerebral

Comenta con sus compañeros la práctica y en equipos de tres dan respuesta a las preguntas de correlación

Explica en media cuartilla a manera de conclusión, cual es la importancia de las tinciones histológicas en el diagnóstico de las enfermedades, en pacientes que serán atendidos por profesionales del área de la salud.
OBSERVACIONES


LAMINILLA 1.
LAMINILLA 
2.

LAMINILLA 3.
LAMINILLA 4.
CUESTIONARIO

1. ¿Cuál es la diferencia entre músculo liso y estriado?

2. ¿Cuál es el aspecto de las fibras de músculo cardiaco en los preparados para microscopia óptica?
3. ¿Cómo se clasifican las neuronas de acuerdo con la cantidad de prolongaciones?
4. De las células de sostén, ¿cuáles poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo?
5. ¿Cuáles son las fibras del tejido conectivo que no son observadas con tinción de Hematoxilina-eosina? Y ¿por qué?

CONCLUSIÓN
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