PRACTICA SEIS
SISTEMA NERVIOSO

OBJETIVO

Mediante la  observación macroscópica del modelado anatómico, y microscópico en una laminilla de la neurona y sus prolongaciones, el alumno identificara las características morfológicas de estas estructuras.

SUSTENTO TEORICO

El sistema nervioso (SN) permite que el organismo reaccione a los constantes cambios del medio interno y externo. Al mismo tiempo controla e integra distintas actividades del cuerpo, la circulación y la respiración. A efectos descriptivos, el sistema nervioso se divide:

De forma estructural el sistema nervioso central (SNC) y el sistema nervioso periférico (SNP)

De manera funcional en el sistema somático (SNS) y en el sistema nervioso autónomo (SNA).
El tejido nervioso se compone de dos grandes tipos células: neuronas (células nerviosas) y neuroglia (células de glia), que dan apoyo a las neuronas.
El sistema nervioso (SN) regula e integra el funcionamiento de los sistemas corporales e interviene en la conducta y lo​gros intelectuales del hombre. 
Células del tejido nervioso. El SN incluye el tejido nervioso del cuerpo; este tejido se for​ma con células altamente especializadas (neuronas) y células de sostén neuroglia.

Neuronas. Tienen núcleo esférico y grande, con uno y en ocasiones dos nucleolos; por lo general, el núcleo se halla en el centro del pericarion, nombre que recibe el citoplasma de estas células. El pericarion y el núcleo forman en conjunto el soma neuronal. Todas las neuronas poseen un rasgo en común: el soma tiene prolongaciones citoplásmicas.
Estas últimas son de dos tipos. Algunas más o menos lar​gas, y profusamente ramificadas, se denominan dendritas, poseen pequeñas protrusiones conocidas como espinas dendríticas. La otra prolongación única, presente en cada neurona, es el axón, que parte habi​tualmente de una pequeña saliente del cuerpo celular o de la primera porción de una dendrita, punto que recibe el nom​bre de iniciación o cono axónico. Muestra ramificaciones (ramas colaterales) en al​gunos tramos y ramificaciones terminales o telodendritas en la porción final; además, puede cubrirlo una vaina de mielina que tiene una doble función: proteger y transmitir con mayor rapidez el impulso nervioso.

La mielina formada, ya sea por los oligodendrocitos en el sistema nervioso central (SNC) o por las células de Schwann en el sistema nervioso periférico (SNP), cubre ciertas zonas del axón.

Las neuronas se pueden clasificar, de acuerdo con el núme​ro de sus prolongaciones, en cuatro tipos: unipolares, bipolares, seudounipolares (pseudomonopolares)  y multipolares. Sin embargo, si se atiende a su función, también pueden clasificarse en sensitivas (reciben estímulos sensitivos y los conducen hacia el SNC), motoras (el impulso se genera en el SNC y lo conducen hacia músculos, glándulas y otras neuronas) e interneuronas (están situadas dentro del SNC, sirven como interconectores y establecen cir​cuitos neuronales entre las neuronas motoras y las sensitivas; se conocen también como neuronas internunciales).

Neuroglia. Al principio se creyó que estas células del tejido nervioso te​nían por función unir y sostener a las neuronas (de allí su nombre, derivado de un término griego que significa pega​mento).Las células consideradas en este grupo son astrocitos, oligodendrocitos, microglia y células ependimarias, en el SNC, y células de Schwann y células satélites, en el SNP.
Astrocitos. Son células de cuerpo redondeado con prolongaciones protoplásmicas radiales y su núcleo es de mayor tamaño que el de otras células gliales del SNC. Es característico de estas células que una o varias de sus prolongaciones estén en con​tacto con vasos sanguíneos mediante un ensanchamiento de la porción terminal de sus prolongaciones, formando de esta manera los llamados pies perivasculares.
En el tejido nervioso se reconocen dos tipos de astrocitos:

1. Protoplásmicos. Están presentes en la sustancia gris

       2. Fibrosos. Se hallan en la sustancia blanca 
Oligodendrocitos. Estas células tienen pocas prolongaciones y están menos ramificadas que los astrocitos; el cuerpo celular y el núcleo son también de menor tamaño. Existen tres tipos de oligo​dendrocitos: perineurales, perivasculares y fasciculares. Las vainas de mielina que rodean a las fibras nerviosas en el SNC se integran con estas células.

Microglia. Este tipo celular es pequeño en comparación con los astrocitos; presenta un núcleo oscuro y finas prolongaciones con peque​ñas protuberancias características. Se encuentra en todo el SNC, a menudo sobre o cerca de los vasos sanguíneos, y forma par​te del sistema fagocítico mononuclear. Es una célula presenta​dora de antígenos (CPA) y reacciona con actividad fagocítica en caso necesario. Se considera de origen mesodérmico.

Células ependimarias. Son las células que forman el epitelio que recubre la superfi​cie interna de los ventrículos y el conducto del epéndimo; son cúbicas o cilíndricas, según sea la zona donde se hallen. En los ventrículos poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo. Estas células se llaman también tanicitos.
Células de Schwann. Se diseminan en el SNP y proceden de las crestas neurales; como los oligodendrocitos, forman alrededor de los axones vainas de mielina, con la excepción de que cada célula de Schwann recubre un segmento de un axón (fibra mielínica) o también varios axones, aunque sin formar la vaina de mielina fibras amielínicas.
El sistema nervioso central se compone del encéfalo y medula espinal. Las misiones principales son:

Ingresar y coordinar las señales nerviosas que entran y salen.

Ejecutar las funciones intelectuales superiores, como el pensamiento y el aprendizaje

El sistema nervioso periférico

Se compone de fibras nerviosas y cuerpos celulares situados fuera del sistema nervioso central que transmiten los impulsos hacia y desde el sistema nervioso central.

Los nervios periféricos pueden ser craneales o espinales.

El sistema nervioso periférico se continúa desde el punto de vista funcional y anatómico con el SNC.
El sistema nervioso somático

Se ocupa de toda la inervación motora y sensitiva de todas las regiones del cuerpo, salvo las vísceras y cavidades orgánicas, el músculo liso y las glándulas. El sistema sensitivo somático transmite la sensibilidad táctil dolorosa, térmica y postural de los receptores sensitivos. El sistema motor facilita los movimientos voluntarios y reflejos con la contracción de los músculos esqueléticos.
El sistema nervioso autónomo

Se describe como el sistema motor visceral, se compone de fibras que inervan el músculo liso voluntario, el músculo cardiaco modificado y las glándulas.

Las fibras nerviosas eferentes y los ganglios del SNA se organizan en dos sistemas:

División simpática (toracolumbar, Adrenergica.
División parasimpática (cráneo sacra). Colinergica. 
El encéfalo: se compone de cerebro, cerebelo, y tronco encefálico (mesencéfalo, protuberancia o puente y medula oblonga o bulbo raquídeo), se aloja en la cavidad craneal o espacio ocupado por encéfalo, meninges y él líquido cefalorraquídeo (LCR)

Pares craneales

· I par: origen aparente: bulbo olfatorio y origen real es las células de la mucosa olfatoria.

· II par: origen aparente: quiasma óptico y origen real es las células ganglionares de la retina.

· III par: Origen aparente es la parte medial e inferior de los pedúnculos cerebrales del mesencèfalo, o en la parte inferior del espacio perforado posterior. Origen real es el núcleo del III par en el mesencéfalo y el núcleo accesorio de Edinger-Westhpal.

· IV par: origen aparente es la parte inferior de los colículos inferiores. Origen real es el núcleo del IV par en el mesencéfalo.

· V par: origen aparente es la cara lateral del puente. Origen real es los núcleos mesencefálico, principal y espinal del trigémino y el núcleo motor de los músculos masticadores.

· VI par: tiene su origen aparente en el surco bulboprotuberencial por arriba de las pirámides bulbares. Origen real en el núcleo del VI par en el piso de la fosa romboidea en el puente.

· VII par: tiene su origen aparente en el surco bulbo protuberancial por afuera del VI par craneal. Origen real en los núcleos motor del facial, y salivatorio superior. Sensibilidad en el núcleo del haz solitario

· VIII par: su origen aparente es en el surco bulboprotuberencial en el ángulo pontocerebeloso. Su origen real de la porción auditiva es el ganglio de Corti y de la porción vestibular es el ganglio de Scarpa.

· IX: su origen aparente es en el surco colateral posterior o retroolivar en la parte superior. Su origen real es en los núcleos salivatorio inferior del bulbo y núcleo ambiguo

· X: Su origen aparente es el surco colateral posterior o retroolivar por abajo del IX par. Su origen real es en el núcleo ambiguo y núcleo motor dorsal del vago. Sensibilidad en el núcleo solitario

· XI: su origen aparente es en el surco colateral posterior por abajo del X par. Su origen real es en las raíces anteriores de los primeros nervios c2-c5 cervicales (porción espinal) y en el bulbo (porción bulbar). Sensibilidad en el núcleo solitario.

· XII: su origen aparente es  en el surco colateral anterior o preolivar. Su origen real es en el núcleo del hipogloso en el piso de la fosa romboidea localizada en el bulbo raquídeo.
Cuarto ventrículo
 Esta formado por un piso (fosa romboidea), techo y paredes laterales.

La fosa romboidea esta conformada por un trígono superior formado por la cara posterior del puente, un trígono inferior formado por la cara posterior del bulbo.

El techo formado por los velos medulares superior e inferior y los pedúnculos cerebelosos superiores.

Las paredes laterales formadas por los pedúnculos cerebelosos medios (principalmente) e inferiores

Tercer ventrículo 
se encuentra constituido por seis paredes, una anterior formada por la lámina terminal y la comisura blanca anterior; una inferior formada por el receso óptico, muesca del quiasma óptico, receso infundibular, tuber cinereum, cuerpo mamilar y eminencia media; la posterior por el receso pineal y suprapineal y la superior formada por el trígono cerebral, la tela y el plexo coroideo y las estrías habenulares. Las caras laterales formadas por el surco hipotalámico, la cara medial del tálamo e hipotálamo.

Cerebelo 

· Esta constituido por una cara superior en relación con la tienda del cerebelo y a través de esta con la cara inferior del lóbulo occipital. Una cara inferior en relación con la fosas cerebelosas. Una cara anterior en relación en su parte lateral con la cara posterosuperior de la roca del temporal y una parte media en relacion con el cuarto ventrículo.

· Filogenéticamente esta constituido por una arquicerebelo (lóbulo floculonodular), paleocerebelo (hemisferio anterior y vermis superior) neocerebelo ( hemisferio posterior y vermis inferior)

Bulbo raquideo

· presenta una cara anterior, dos caras laterales y una cara posterior. La cara anterior vamos a localizar al surco ventral y a los lados las pirámides por detrás de esta localizamos al surco colateral anterior con el origen aparente del XII par craneal, por detrás localizamos la oliva y por detrás de esta localizamos al surco colateral posterior con el origen aparente de arriba hacia debajo de el IX, X y XI par craneal. En las caras laterales localizamos el tuber cinereum. En la cara posterior localizamos los fascículos grácil y cuneiforme y en la parte media el surco dorsal, en la parte superior de los fascículos están las eminencias de los núcleos grácil y cuneiforme.

Protuberancia

· en la cara anterior localizamos el surco basilar donde esta el tronco basilar, el limite entre cara anterior y lateral es la emergencia del V par craneal en la cara anterior del puente. Las caras laterales están constituidos por los pedúnculos cerebelosos medios.

Mesencéfalo 

· La cara anterior del mesencéfalo está constituido por los pedúnculos cerebrales, los cuales tiene en su parte media la fosa interpeduncular (espacio perforado posterior) el cual en la parte inferior tiene la emergencia del III par craneal.

Cuerpo mamilar.

· Se localiza en la parte inferior del hipotálamo, adelante del espacio perforado posterior.
Cuerpo calloso

· Esta conformado por un pico o rostrum, rodilla, cuerpo y cola o esplenio.

Hipotálamo 

· Se localiza en la cara lateral del tercer ventrículo por abajo del tálamo.

Glándula pineal

· Se localiza entre los dos colículos superiores, en la parte posterior del tercer ventrículo.

MATERIALES 

Material que deberá traer el alumno

a) bata 

b) manual de laboratorio

c) lápiz

d) sacapuntas 

e) pluma

f) lápices de colores

g) Modelados anatómicos

Material que proporcionará el laboratorio

a) Microscopio

b) Laminillas

c) Cañón

d) Computadora
e) Maniquís de sistema nervioso 

ACTIVIDADES A REALIZAR

Antes de la práctica el alumno deberá buscar y entender el significado de las siguientes palabras:

GLOSARIO

Sistema nervioso

Neurona

Neuroglia

Macroglia

Microglia

Dendrita

Axon

Soma

Núcleo

Sinapsis

Mielina

Células de Schwann
Núcleo

Tracto

Ganglio

Encéfalo

Hemisferio cerebral

Giro 

Surco

Circunvolución

Cuerpo calloso

Cíngulo

Fornix

Septum lucidum

Trígono cerebral

Diencéfalo

Mesencéfalo

Bulbo raquídeo

Protuberancia

Sustancia blanca

Sustancia gris

Duramadre

Piamadre

Aracnoides

Endoneuro

Perineuro

Cilios

Epimisio:

Perimisio:

Endomisio:

Antes de la práctica el alumno lee y aplica la información sobre las características morfológicas básicas del encéfalo y la neurona, durante la práctica

REALIZAR LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES EN MANIQUIS FORMANDO TERCIAS CON SUS COMPAÑEROS:
· Señalar y nombrar los surcos que limitan los hemisferios cerebrales
Cara superolateral del hemisferio
· Señalar y nombrar los surcos o fisuras que sirven de limites para dividir los lóbulos frontal, parietal, temporal y occipital
· Identificar y señalar el trayecto de la cisura de Silvio así como las tres ramas que origina
· Identificar y señalar el trayecto del surco central y mencione que áreas de la corteza motosensorial de la corteza divide
· Identificar y señalar su trayecto del surco calcarino
· Identificar y señalar su trayecto del surco parietoccipital
· Señalar los surcos que dividen a los giros de la cara superolateral de los hemisferios en el lóbulo frontal
· Señalar los giros precentral, frontal superior, frontal medio y frontal inferior y los surcos que los limitan
· Identificar y señalar los limites de las porciones opercular, triangular y orbital y los surcos que los limitan.
· Identificar y señalar los surcos que dividen a los giros de la cara superolateral de los hemisferios en lóbulo parietal
· Identificar y señalar los giros postcentral, y los lobulillos parietal superior e inferior y los surcos que los limitan.
· Señalar los giros supramarginal y angular y mencionar que surcos sirven de referencia para su localización.
· Identificar y señalar los giros de la  cara superolateral de los hemisferios en el lóbulo temporal y señale los surcos que los limitan.
· Del lóbulo occipital señale el surco semilunar.
Cara inferior del hemisferio
· Identificar y señalar los giros lingual y parahipocampal
· Identificar y señalar el uncus.
· Identificar y señalar el surco colateral y lo que limita
· Identificar y señalar el surco rinal y lo que limita.
· Identificar y señalar la situación del giro occipitotemporal medial.
· Identificar y señalar el surco occipitotemporal y que limita
· Identificar y señalar el giro occipitotemporal lateral
· Identificar y señalar la situación del tracto y bulbo olfatorio
· Identificar y señalar el surco olfatorio y lo que limita
· Identificar y señalar el giro recto.
· Identificar y señalar los giros orbítales.
Cara medial del hemisferio
· Identificar y señalar el giro del cíngulo y los surcos que lo limitan
· Identificar y señalar el giro frontal medial, 
· Identificar y señalar los surcos marginal, subparietal y mencionar que surco los origina
· Identificar y señalar el surco paracentral 
· Identificar y señalar el surco del cuerpo calloso
· Identificar y señalar los surcos que limitan el lobulillo paracentral.
· Identificar y señalar los surcos que limitan la precuña
· Identificar y señalar el giro subcalloso
· Identificar el origen aparente de los pares craneales, y mencionar la parte del tronco encefálico en la cual se encuentran.
· Identificar y señalar el cerebelo, bulbo raquídeo, protuberancia, mescencefalo 
· Identificar y señalar el cuerpo mamilar
· Identificar y señalar el cuerpo calloso y mencione las partes que se le identifican
· Identificar y señalar el hipotálamo y mencionar su situación.
· Identificar y señalar la glándula pineal
· Identificar y señalar el cuarto ventrículo 
· Identificar y señalar el tercer ventrículo 
· Identificar y señalar el acueducto de Silvio, que comunica 
Observación e identificación de imágenes y/o preparados histológicos, así como la realización de esquemas o dibujos de los cortes observados en la sesión práctica, en los espacios marcados 

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS DE CORRELACIÓN

1. ¿Mencione los surcos que se encuentran en la cara superolateral del hemisferio cerebral?

2. ¿Menciones los giros que se encuentran en la cara medial?

3. ¿Cuales son los límites del giro recto?

4. ¿Limita la precuña?

5. ¿Cuál es la función de una neurona?

6. Enlista que células conforman la neuroglia 

OBSERVACIONES


CUESTIONARIO

1. ¿Cuál es la diferencia entre sistema nervioso central y periférico?

2. ¿Cómo esta conformado el tronco encefálico y cuales serian sus limites?

3. ¿Cómo se clasifican las neuronas de acuerdo con el número de prolongaciones?

4. De las células de sostén, ¿cuáles poseen cilios para favorecer la circulación del líquido cefalorraquídeo?

5. ¿los hemisferios cerebrales cuantas caras tiene?
Tarea de Edición gráfica.

Cultural. En diez líneas la influencia en la neurología de Santiago Ramón y Cajal.

Etiquetar en una imagen de cara externa del Cerebro, La localización y función del área de Broca, la de Wernicke, el área somato sensorial y el área somato motora.

Etiquetar en una imagen de la cara medial del hemisferio cerebral:, el área de la visión, el infundíbulo, el Ventrículo medio y la rodilla del cuerpo calloso. 
CONCLUSIÓN
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